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УДК 316.61 
ПСИХОЛОГІЧНИЙ БУЛІНГ В ШКІЛЬНОМУ КОЛЕКТИВІ:  

КРИТЕРІЇ ТА НАПРЯМИ ПРОЯВУ ТА ПРОФІЛАКТИКИ 
Гузей А., здобувач ОС «бакалавр» спеціальності 053 «Психологія» 3 курс, РДГУ 

Науковий керівник: канд. психол. наук, доцент Назаревич В. В. 
 

Постановка проблеми. Актуальність дослідження зумовлена ускладненням ситуації в 
соціально-політичній, економічній, освітній та інших сферах суспільного життя, рівень 
насильства в Україні на сьогодні збільшився в декілька разів. Розрив поколінь, знецінення 
ролі родини, підвищення агресії в суспільстві – стають каталізаторами розповсюдження в 
дитячому середовищі такого небезпечного явища як булінг. 

Мета статті. Дослідити проблему булінгу в шкільному колективі, шляхи профілактику 
та вирішення даної проблеми. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Булінг – тривожна тенденція, особливо для 
сучасного дитячого середовища. Це поширена проблема в сучасному українському 
суспільстві, і найгостріше воно постає в освітньому середовищі, де дитина проводить більшу 
частку свого повсякденного життя. 

Булінг (від англ. to bull — переслідувати) – це агресивна свідома поведінка однієї 
дитини (або групи) стосовно іншої, що супроводжується регулярним фізичним 
і психологічним тиском та є гострою проблемою сучасності [1]. 

У психологічній літературі булінг прийнято розглядати, як сукупність соціальних, 
психологічних та педагогічних проблем, охоплюючих процес тривалого фізичного чи 
психологічного насилля зі сторони індивіда або групи по відношенню до індивіда, що не в 
стані захистити себе у даній ситуації. Булінг прийнято вважати проблемою підліткового віку, 
але безліч наукових досліджень вказує на наявність даної проблеми і в вищих навчальних 
закладах, і в робочих колективах, і у військових закладах [1]. 

Феномен булінгу є досить поширеним явищем у суспільстві. Він має складну рольову 
структуру та різні форми прояву. За своєю сутністю булінг – це специфічна форма взаємодії 
агресивного характеру, при якій сильніша (авторитетніша) людина (або група осіб) 
систематично переслідує іншу (слабшу, аутсайдера). Ситуація не обмежується лише ролями 
«агресора» і «жертви», вона «втягує» інших осіб, роблячи їх активними або пасивними 
учасниками цих відносин. 

Булінг проявляється через різні форми насильства, які вчиняються систематично по 
відношенню до однієї і тієї ж особи. Це можуть бути прояви:  

- фізичного насильства, що включає штовхання, зачіпання, підніжки, бійки, 
стусани, ляпаси, удари та інші дії, які завдають біль і тілесні ушкодження тощо;  

- психологічного насильства, що включає образи, поширення неправдивих 
чуток, глузування, залякування, ізоляція, ігнорування, бойкот, відмова від спілкування, 
погрози, маніпуляції, шантаж тощо;  

- економічного насильства, що включає дрібні крадіжки, пошкодження або 
знищення особистих речей, вимагання грошей, їжі тощо;  

- сексуального насильства, що включає образливі жести, висловлювання, 
прізвиська, жарти, погрози, поширення чуток, обмацування сексуального (інтимного) 
характеру тощо [2].  

З розвитком сучасних електронних технологій насильницькі дії (передусім прояви 
психологічного, сексуального насильства) при булінгу (цькуванні) часто вчиняються за 
допомогою електронних засобів комунікації, що має назву – кібербулінг. Постійно 
з’являються нові прояви кібербулінгу, що потребує особливої уваги до інтернет безпеки 
дітей з боку дорослих, формування навичок безпечної поведінки в мережі у дітей, особливо, 
якщо інтернет-мережа використовується в закладі освіти [4, с. 46-50].  

Причинами виникнення булінгу (цькування) у міжособистісних взаєминах можуть бути 
різні чинники, які можна поєднати у чотири групи: особистісні, сімейні, соціальні, оточення 
(середовище). Розглянемо їх більш детально [5].  
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1. Особистісні чинники – це фізичні чи психологічні особливості дитини (індивідуальні 
особливості фізичного, психічного, інтелектуального розвитку, зовнішності тощо). Розлади 
та порушення в розвитку дитини можуть стати причинами виникнення булінгу.  

2. Серед сімейних чинники, які визначають агресивну поведінку дитини та можуть 
провокувати булінг, можна виділити: брак близьких стосунків у батьків з дитиною; слабкий 
або занадто сильний (авторитарний стиль спілкування) контроль над дитиною; гіперопіка; 
домашнє насильство тощо; 

3. Чинники середовища – несприятливий соціально-психологічний клімат в закладі 
освіти, стрес від навчанням внаслідок перевантаження, відносини з однолітками та 
вчителями, відсутність належної уваги з боку вчителів, сприяють появі сварок, конфліктів, 
проявів насильства та їх перехід в булінг.  

4. Соціальні чинники – це стереотипи, культурні норми, соціальна та економічна 
нерівність, вплив інформаційних технологій (ЗМІ, інтернет, ігри, фільми тощо).  

Булінг впливає на всіх, хто бере в ньому участь або спостерігає, та має деструктивні 
наслідки в майбутньому житті, оскільки психіка молодших школярів надзвичайно вразлива. 
Ці наслідки можуть виявлятися, як одразу, так і через довготривалий час. Найважче наслідки 
булінгу позначаються на потерпілому (жертві) [1, c. 218]. 

Експерти Українського інституту дослідження екстремізму стверджують, щоусунути 
булінг як явище неможливо [3]. Однак профілактичні заходи дозволяють значно зменшити 
його прояви. Для профілактики боулінгу можна організовувати тематичні заняття з розвитку 
емпатії, емоційного інтелекту, екологічного вираження агресії тощо. Розвиток цих навичок 
дозволить навчити школярів більш терпимо ставитись один до одного та попередити 
виникнення булінгу. Під час освітнього процесу періодично необхідно виділяти час на 
виконання анти-булінг вправ, перегляд повчальних анти-булінг мультфільмів та фільмів, 
проведення тренінгів, розігрування різних ситуацій, щоб наочно показати, як потрібно 
зупиняти насильство, систематичні обговорення про те, що таке булінг, чому це погано і 
чому про це обов'язково слід розповідати дорослим [2; 3]. 

Висновки. Дослідивши низку джерел з обраної теми, можна дійти висновку, що 
зазвичай виникнення булінгу є комплексом декількох причин. Тому для педагогічного 
персоналу важливо виявити чинники цього явища та знайти шляхи зниження їхнього впливу.  

Варто пам'ятати, що школярі часто переймають ставлення, реакції, способи поведінки 
дорослих, які ті часто транслюють несвідомо [1]. Тому батькам, педагогам варто працювати і 
над своїми емоціями, слідкувати за власними висловлюваннями та вчинками, реакціями та 
способами поведінки, аби не провокувати булінг. 
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